所有的金融危机都不应该发生

专访国际著名金融专家 丁大卫

    金融树体系证明，同自然界的风暴一样，几乎所有金融“风暴”在发生前，不但是可以预测的，而且是可以预防和化解的。这次美国金融危机也不例外，如果即时发现和解决，我们付出的代价或许会小很多。

　　价值中国：首先请您谈一下，您是如何看待这次由美国次贷风暴所引发的金融危机？

　　丁大卫：这对我来说是一个非常熟悉的话题，但同时我的心情却非常复杂。现在我们看到的这场席卷全球的金融危机，可以说是人类历史上最严重的一次。这次不仅是美国的危机，也是全球范围的金融危机。而上世纪二十年代末的经济大萧条时，美国的经济规模、金融市场的复杂程度和现在是无法相提并论的。

从2005年起，我就通过国际会议和报刊杂志不断向世人警示。根据金融树理论体系，美国这棵“金融大树”已经严重倾斜。如果不能得到即时修复，这棵大树很有可能会倒下。一旦这棵“金融大树”倒下，一定会波及全世界。那时美国经济和全球经济将会出现衰退，金融秩序也会出现混乱。我在2006年10月及2007年3月1日，分别在《商务周刊》和《新浪网》等媒体发表了《金融无国界》和《金融无疆界  风险无极限》。在《金融无疆界  风险无极限》文章中,我用提示语写到：“资本市场风起云涌并已踏入一个根本性和全球性变革的时代。人们在充分享受现代金融带来的前所未有的便捷、舒适、高效的美妙生活的同时，千万不能忘记，如果管理不当，现代金融就有可能变成洪水猛兽，以排山倒海之势将一个国家、一个地区乃至全球的经济彻底冲垮，而且是在瞬息之间。这就是金融的魅力、穿透力、杀伤力和速度”。我不但向世人发出了警告，而且将这场危机的严重后果阐述的一清二楚。所以看到现在的这一幕幕，我的心情非常的沉重。

从另外一个角度来讲，所有的金融危机都不应该发生。 就像水库一样，俗话说：水可载舟也可覆舟，如果水库管理不当，水库的水也会把大堤冲垮，还有可能冲毁其它临近的水库。现在所有的金融危机都是人为的。金融树体系证明，同自然界的风暴一样，几乎所有金融“风暴”在发生前，不但是可以预测的，而且是可以预防和化解的。这次美国金融危机也不例外，如果即时发现和解决，我们付出的代价或许会小很多。 

价值中国：继美国五大投行中的贝尔斯登、雷曼兄弟和美林公司在这次金融危机中倒下之后，最后两大投资银行高盛和摩根士丹利也转为了银行控股公司，是不是表明美国的金融危机进一步加剧？

　　丁大卫：这是毫无疑问的。当初次贷危机发生时，次级债券市场只是美国“金融大树”的一个分支，这个分支倒了对其它的分支或对整个大树都会产生影响。造成这种现象的原因是面对看似错综复杂、盘根错节的金融世界，现有的金融知识严重过时，并与客观实际脱节。比如，此次危机的导火索是房地产抵押公司，然而它却给金融领域的几乎所有市场和机构带来了沉重打击，这就是金融的属性、生态体系和系统性的具体体现。当初次贷发生问题时，美国就只把它当成个案来处理。其实这只是“金融大树”的一个分支，还有很多其它分支马上也要倒了。美国政府一直采取拆东墙补西墙的方法，直到事态严重了，美国政府才开始恍然大悟，他们必须做出一个系统的救市方案。

价值中国：高盛和摩根士丹利转为银行控股公司，对这两家银行渡过目前的难关将会起到哪些作用？

　　丁大卫：我认为这会起到一定的作用。因为雷曼兄弟和高盛过去都是美国的五大投行之一，投行分布在“金融树”的上端，它比处于树下端的其它金融机构面临的风险要大。一旦有风吹草动，首先投行会受到影响，投行面临的风险要比商业银行大。所以在金融大风暴中，投行是很难抵抗金融风暴的袭击。这两家投行如果不转变经营方式，它们可能也会破产倒闭。 

价值中国：10月3日,美国国会众议院通过了经过修改的大规模金融救援方案，总统布什随即将之签署生效。您是如何看待近期美国政府的一系列救市措施？

　　丁大卫：美国政府一开始就头疼医头，脚疼医脚。它没有把握这个“金融大树”的系统性。只有解决根的问题，整个大树才能解决。所以提出了8500亿美元的救市计划，但是现在有点太晚了，太迟了，整个大树已经快倒了。美国整个金融市场好比是一个大水库，最初次贷危机只是水库大堤的一个“裂缝”，如果即时发现并即时修堵，会轻而易举的把风险解除。美国政府如果即时采取措施，事态不会发展到现在的地步。

价值中国：请问这一轮的美国金融危机风波将会对世界经济产生什么样的影响，特别是对我国经济将产生怎样的影响?

　　丁大卫：此次危机对世界经济来讲是一个标志性的事件。半个多世纪以来，美元是国际金融、贸易等领域唯一畅通无阻的硬通货，也是世界各国的外汇储备货币。然而，随着这个时代的结束，世界货币体系已经进入动荡、混乱和不确定的新时代。新体系的建立是一个漫长的过程。在新的体系出来之前，世界经济和金融市场将会处于一个动荡期。

从短期来看，此次金融危机对中国经济造成了一定的影响，而且有很多是实实在在的损失。美元大幅度贬值，会使我国的外汇储备受到严重的损失，我国外贸出口也会受到很大影响。但从长期来看，如果危机最终可以解决，中国应该会从这次危机收益更多一些。

价值中国：美国这次金融危机给世界金融市场带来重大的影响，请问我国在这次金融危机中应该吸取什么样的教训。

　　丁大卫：我认为应该吸取的教训有很多。首先，我们需要更客观的看待国外事物。在这次危机爆发之前，大家都认为美国的金融体系是非常先进和完善的，但事实并非如此。所以我们的从业人员和金融机构应该吸取这个沉重的教训。另外，我们非常迷信权威，我们应该打破权威，应该有所探索、有所发现和有所发明。如果没有发生这次危机，我们可能还认为美国的金融体系简直是无懈可击的。

价值中国：您怎么看待金融创新呢？

　　丁大卫：我认为这里边有个盲目性。所谓盲目性是指这些金融从业人员并没有掌握金融规律，他们认为金融是属于人类的意识范畴，可以随心所欲，但事实上恰恰相反。

通过这些年我对金融市场的研究，我提出了金融树体系等理论。金融本身有它自己的客观规律，我们不能按照自己的主观意识想怎么做就怎么做。如果违反了这些客观规律必然要遭到失败。今天美国的金融体系已经发展的非常复杂，甚至复杂到让他们自己都无法掌握整个体系的系统性。

价值中国：由于时间原因，今天的访谈到此结束，非常感谢您的精彩分析和评论。
　　丁大卫：不客气，再见。

　                  

　　特别提示：本文为访谈实录，不代表价值中国网观点



附：金融树体系简介

万物皆有规律。尽管金融属于人类意识范畴，但它必须遵循天地之规律——地球法则。树是地球法则的集大成者。人类肉眼的视力是一维或二维的，而事物的发展往往是多维或全维的。“金融树”通过树，终于发现了“金融”与“树”的逻辑关系，揭示了金融发展变化的客观规律。“金融树”体系按照自然的规律、层次、结构、逻辑，将影响企业、行业乃至国家的所有因素系统集成到一棵可视化的“金融树”，让人一目了然全维地的看到它们之间的关系、作用、逻辑和变化等。它不但能解释所有的金融现象，解决现实中的所有金融问题，而且从根本上解决了金融是从哪里来到哪里去的问题。多年的研究与实践证明，金融就是“树”，违背了“树”的原则和规律，金融危机就一定会发生。

　　「记者：翟广猛」
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