清华大学学生金融协会讲座通知
讲座题目： 国际/美国金融证书考试与全面开放时代下中国金融前瞻
主办：清华大学学生金融协会

媒体支持：《商务周刊》
主讲人：国际著名金融专家, 丁大卫教授 

时间：12月18日（星期一）晚上7：00—9：30
地点：清华大学经济管理学院 伟伦楼北508
嘉宾简介：

丁大卫（David Ding）先生系国际著名金融专家、国际企业管理专家、国际金融界权威人士、全球最先进、最完善、最实用、最有效的管理体系、理论体系和教学体系——金融树体系、系统金融学的发明人和创始人、美国国际金融证券研究院理事会副理事长、多伦多股票交易所董事局顾问、加拿大风险资本交易所董事、博鳌亚洲论坛顾问、博鳌投资控股有限公司(博鳌水城)投融资总策划、博鳌水城发展战略委员会委员、中美多家企业顾问或董事、中美多所大学教授或特聘教授, 在海内外发表过多部著作和上百篇论文。丁大卫教授曾在上世纪80年代成功考取了极个别人才能通过的几乎所有美国金融/证券行业所需的营业执照，负责管理过数百亿美金的风险管理，并在该行业的不同领域从业至今。上世纪90年代以来，丁大卫教授曾多次对中国的金融/证券市场进行考察和研究，向国务院等部门提出过许多有益建议,其中包括93年加强宏观调控，整顿金融秩序，尤其是整顿、规范期货市场的建议和方案。90年代中期，丁大卫教授率先将国际金融从业执照和资格认证体系其中包括S3，S7，CFA，CFP等引入到中国，并一直从事该体系在中国的推广普及、教育和地方化的工作,为中美培养了大量金融人才。
讲座主要内容

1. 国际/美国金融证书考试与全面开放时代下的中国金融发展战略

中国金融市场已进入了一个全面开放发展的新时代。金融市场的好坏取决于所有从业人员的素质，同样，中国金融市场的未来发展也是如此。由于金融的特出性，在西方，几乎所有金融从业人员都必须获得相关执照、资格认证，才能就业/上岗。美国拥有全球最发达最完善的金融体系，美国政府、行业、协会、学校、培训机构如何培养、考核、监管金融人员值得各国研究学习。从讲座中，你将了解到金融执照与金融证书是否一回事；公共金融与公司金融的区别，国际/美国究竟有多少种权威/公认的金融执照和证书；哪种执照、证书适合你，财务经理、证券分析师、股票交易员、基金管理员、风险管理师、CFO、外汇交易员、衍生证券、银行、保险等；如何设计你的金融职业生涯；各种执照，证书（NASD S2-90系列、CPA、CA、CFA、ChFC、CLU、CFP等）的作用、区别、必要性、实用性等。你还将获得中国金融市场未来发展展望。

2、建立健全中国金融系统体系
履行WTO义务，中国金融业将全面开放，其风险、危机很多，其中一个非常重要的隐患是缺乏系统性的金融管理和金融理解，如人民币汇率、房地产价格、投资基金、分业与混业等。如果依旧条块分割的理解、管理金融，中国金融业将面临灾难。
3、简述现代金融（会计、财务、金融理论与实践）整个行业面临的进退维谷的世界性难题及最佳解决方案
缺乏系统性，不仅中国金融业独有，全球企业管理、金融业均存在。例如，财务报表根本不能及时、客观、准确地反映公司的真实价值，这一半公开的秘密已经困扰业界精英很多年。如今，为改变现状，美国财务会计准则委员会及美国国会正试图用公允价值取缔账面（报表）价值，该举措同样漏洞百出，遭到业界的强力反对。改也不行，不该也不行。这场关系到整个经济领域和所有公司价值及财务报表的游戏规则该如何制订，才能两全其美？请听国际著名金融专家，丁大卫教授如何给出最佳解决方案。 
　

4、领略全球最先进、最完善、最实用、最有效的管理体系、理论体系及教学体系——金融树体系、系统金融学　
     怎样让一个普通人用几天的时间系统学会几年的东西（会计、财务、金融、公司战略等）, 且终生难忘？隔行如隔山，但如果你会飞，就不会被山困住。财会、金融、投融资、风管等绝对是“Hard Skills”, 如何通过“一棵树”让人类从繁重的脑力劳动中解脱出来？
5、当前热点、前沿问题讨论，问题解答　
下面是近期丁教授发表或有关他的文章及有关美国会计准则改革争论的文章链接：

金融树演绎人民币汇率走势及中美金融　
金融无疆界　 

我为中国股市大辩论划句号
挑战CFA：首席国际金融认证
Right on the money
一个企业、一个行业乃至一个国家的危机如何诠释——与丁大卫教授谈“金融树”理论和企业的金融健康
Questions of Value —Is fair-value accounting the best way to measure a company? The debate heats up.
Will Fair Value Fly? Fair-value accounting could change the very basis of corporate finance.
