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近日，G20会议发表了《金融市场与世界经济峰会宣言》，其中提出，“全球主要会计准则制定机构应改进其对证券计价的指南，尤其是对复杂金融产品的计价”。

这一主张源自这样一个事实和背景，即2008年9月18日左右的短短几天内，花旗银行、AIG、美林集团、高盛公司、雷曼兄弟等这些原本市值高达几千亿甚至上万亿美元的金融机构“一落千丈”，有的市值甚至跌至低于公司的净资产。人们终于发现公允价值不但不公允，而且几乎将几百年辉煌的华尔街毁于一旦。
面对华尔街即将全面崩盘，美国政府使出浑身解数，寻找原因和解救方案，最终意识到都是“市值”惹的祸。2008年10月3日美国国会通过的7000亿美元救市法案中授权美国证监会停止使用市值计算方法——这一实施多年的最重要的会计准则。10月15日，欧洲议会和欧盟成员国政府同样决定修改欧盟现行会计准则中有关按市值计算资产价值的规定，以帮助金融机构更好地应对当前的金融危机。
不过，尽管业界普遍认为公允价值是导致此次灾难的技术凶手，但非金融专业出身的美国现任证监会主席考科斯近日在国会作证时表示，他认为公允价值并没有太大问题。我认为他之所以这样说，一是他根本不懂金融；二是因为国会要他拿出新的替代标准，而他又不知道用什么替代。如果回到账面价值，就等于取缔证券市场。

从某种意义上说，“公允价值”概念是由1980年代美国储蓄和房屋贷款危机而引入的，这一原则被2006年美国财务会计准则委员会发布的SFAS157号会计准则——公允价值计量推向了高潮。根据该会计准则规定，金融机构在编制财务报表时，所有金融资产及其交易的计算都应是即时的市场价值，即公允价值。如果说在上一轮储蓄和贷款危机中，会计处理被指责为没能真实和迅速地反映金融机构财务状况，那么在这一轮次贷危机中，会计处理却被指责为过于真实和迅速地反映金融机构财务状况。

单从会计角度来看，157号准则本身与金融危机无直接关系，有问题的是金融机构对该准则双向和功利的态度：在金融产品价值持续上升时，金融机构乐于看到按公允价值计量而带来的益处；在金融产品价值下跌时，就转而抱怨和指责公允价值计量原则。事实上，此次金融危机的本质在于盲目金融创新的同时疏于金融监管，它的背后则是目前全球绝大多数金融从业人员根本不了解金融的属性、生态体系和系统性这三个金融规律最为核心的部分。

万物皆有规律，金融也不例外。气象学家借助GPS(全球卫星定位系统)，已经能够相当准确地预测自然风暴，可以有效地减少它们带来的损失。然而，尽管全世界从事金融预测工作的精英如会计师、审计师、经济学家、风险评估师、信用评级员、金融监管人员等比任何领域都多，但面对金融风暴和金融的不确定性，人们几乎束手无策。

尽管金融是人类创造的，属于人类意识范畴，但仍然无法摆脱天地规律之制约，也就是说，人类不能随心所欲，否则灾难无法避免。事物的发展往往是多维、全维的，金融更是如此。我们人类的肉眼看到的往往是一维、二维的，与事实存在很大差异。众所周知，次级债只是这次危机的导火索，只是美国这棵金融树上的一个分枝，即使这个枝杈不断裂，其他枝杈，如信贷市场、对冲基金、衍生证券、国债期货、个人贷款等也会断裂。一个枝杈断裂，得不到及时修复，将可能导致整棵树的倒塌。近年来，不断膨胀、失控的美国巨额赤字及金融泛滥，已经使得美国这棵金融大树严重失衡，不堪重负。当时人们之所以看不到这棵大树的严重失衡，原因是美国政府用未来和别国的钱硬把它支撑起来。如果美元能够继续保持其作为全球贸易、金融及外汇储备的唯一货币的地位，及美国这棵大树上的任何分枝不出现断裂，那么这种现象仍然可以维系。

价值体系是整个金融和经济的命脉。原有的价值体系，尤其是金融资产价值体系完全是人为的，是导致此次危机的技术原因。这已在业界形成一定共识，但如何改？用什么代替？如何加强所谓的监管？这些都是未来全球金融重建面临的核心问题。未来的金融趋势如同树冠来自于树根、树干，金融来自于实体经济，很大程度上代表未来的发展，而我们看到的实体经济已经发生着不可逆转的改变。2009年全球金融和经济将面临更多的不确定性、不平衡性，整体金融资产规模进一步萎缩，价值进一步下行。在世界各国面临经济衰退和下滑的情况下，贸易保护主义很容易抬头，处理不当将会引起新的全球贸易战。也就是说，美次贷危机没有得到解决，演变为美国金融系统危机；美国金融危机没有得到解决，演变为全球金融系统危机；全球金融系统危机没有得到解决，演变为全球经济危机；全球经济危机得不到解决，将演变为全球贸易危机。经济危机得不到解决，可转换为社会危机，甚至成为战争发起的根本原因。
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