全球金融跌宕起伏

——人类能否走出金融“农耕”时代？
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近年来，包括中国股市在内的全球金融市场及大宗商品价格持续跌宕起伏，无论是上涨速度，还是下降幅度，无论是交易规模，还是杀伤力都在不断刷新历史记录。就连世界上最发达的美国和欧盟经济体都难以抵御金融风暴的冲击，更不用说像冰岛和希腊这样的小国了。如果美国政府不破例使出浑身解数救市，整个华尔街将不复存在，更不用说富可敌国的跨国金融集团。即使这样，美国政府仍未能挽回五大投行的命运。
历次金融危机爆发前，笔者都曾不厌其烦地向世人发出了警告并预示了结果。此轮危机爆发前，笔者一直在为阻止这场由华尔街引发的全球金融危机的爆发进行了不懈努力。
随着危机爆发的逐步临近，笔者于2006年10月及2007年3月1日，分别在《商务周刊》发表的《金融无国界》和新浪网等媒体发表的《金融无疆界 风险无极限》的文章中，用提示语写道：“资本市场风起云涌并已踏入一个根本性和全球性变革的时代。人们在充分享受现代金融带来的前所未有的便捷、舒适、高效的美妙生活的同时，千万不能忘记，如果管理不当，现代金融就有可能变成洪水猛兽，以排山倒海之势将一个国家、一个地区乃至全球的经济彻底冲垮，而且是在瞬息之间。这就是金融的魅力、穿透力、杀伤力和速度。” 

至此，人们不禁要问，金融到底怎么了? 金融到底是什么？

人类仍处在金融“农耕”时代
如今，人类已经从农业社会、工业社会进入到以信息为主导的金融社会，金融已经渗透到人类社会的方方面面；全世界从事金融分析和预测工作的精英如会计师、分析师、审计师、经济学家、金融专家、风险评估师、金融监管人员等比任何领域都多，但面对频发的金融危机和金融的不确定性，人类仍然处在金融社会的“农耕”时代，因为面对金融风暴和金融的不确定性，人类几乎是束手无策，“靠天吃饭，听天由命”，“好天”的时候，傻瓜闭着眼睛都能赚到钱，金融风暴一来，几乎所有人都傻眼了。世界上所谓最优秀的金融机构乃至国家都有可能倒闭。

人类还搞不明白金融到底是怎么回事，以致所有获得诺贝尔奖的经济学、金融学理论在金融危机面前，在看似变化莫测的金融世界面前，显得是那么苍白无力，让人完全忘记了他们的存在，因为几乎所有诺奖金融理论都是假设。2010年4月7日美联储前主席格林斯潘在调查金融危机诱因的听证会上表示：“我百分之三十的时间是错的，我在21年的时间里犯下了太多错误”。其实，此次金融危机爆发前的若干年，笔者多次表示，格林斯潘只懂得金融的一小部分，如货币银行体系等，必将导致严重后果。金融是一个庞大的，环环相扣的系统体系，任何一个关键环节出了问题都有可能导致整个系统灾难，更不要说百分之三十的错误了。格林斯潘同时表示金融监管者未来几乎绝对仍无法避免危机的爆发。
金融是不是科学？

人类若想走出金融“农耕”时代，首先要解决金融（学）是不是科学的问题。如果是，就说明金融是有规律可循的；如果不是，就证明再多的研究都是徒劳。
令人遗憾的是，至今，金融（学）在全世界仍未进入科学境界，仍被视为人类意识范畴，属于人文学科。很多人认为金融是虚拟的，是买空卖空的行为，其结果是随机、博弈和不可预测的。这就是为什么几乎所有金融书籍都充满了个人的主观意识。正如已故诺贝尔经济学奖得主，美国芝加哥大学教授默顿·米勒所说：“如果理论前提远离现实, 那么结论就难以解释现实”。
笔者多年的研究与实践证明，宇宙万物皆有规律，金融也不例外。金融看似属于人文范畴，但仍无法摆脱天地规律的制约。同宇宙万物一样，看似缤纷凌乱的金融世界同样有着精美绝伦的规律。           
掌握金融规律比登天还难
尽管金融有着精美绝伦的规律，但要想发现和掌握它，却比登天还难。首先，人类已基本实现了“上九天揽月，下五洋捉鳖”，遨游太空的梦想。其次，人非生而知之，只有当人类经历过这个社会，才有可能掌握这个社会的基本规律。

比如，在漫长的农耕时代，人类面朝黄土背朝天，靠天地吃饭，然而，由于没有掌握对农作物生长有致命影响的天地规律，人类经常是十种九不收，自然灾难、饥荒是普遍现象。为探求解决办法，人类不仅付出了沉重代价，而且走了很长的弯路。既然日月星辰、刮风下雨对农作物的生长有致命的影响，世界各民族就纷纷祭拜各路神仙，如风神、雨神、太阳神、土地神等，在北京就有天坛、地坛、日坛、月坛、先农坛等五大祭拜圣坛。在人类经历了数千年甚至上万的探索和实践后，在人类即将走完农耕时代的时候，人类才惊醒地发现原来根本不存在什么风神、雨神、太阳神、土地神等，这些都是人类的主观想象，更准确地说是迷信。日出日落、刮风下雨、潮涨潮落等乃自然规律。

《新金融宣言》敲响金融洪荒时代的混沌钟
《新金融宣言》一书作者经过２0多年的潜心研究与大量实践，终于找到了金融世界的客观规律，这也是人类首次发现金融的规律。作者运用天人合一的自然规律，开创了金融科学的先河，用事实说话，印证了金融规律的存在和作用，全面解析了“金融树乃金融规律的集大成者”的根本原因。与此同时，作者警示世人：未来金融危机将继续困扰人类社会发展，直至人类作为整体基本掌握金融的客观规律；如果人类不能遵循地球法则，可能面临比金融海啸更大的危机。作者已将所有金融规律归纳、总结、系统化、定律化，以便世人学习掌握。所有金融都可以变得通俗易懂，一目了然。金融规律的发现、推广、普及将有助于改变整个金融世界。
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